
GAZETA DE VALENCIA

DEL MARTES 5 DE SETIEMBRE DE 1809.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Para dar una idea justa y segura de las tropas austriacas, de su disciplina, de su fuerza, y de los motivos que concurrieron en la batalla de Wagram para hacer el éxito de aquella jornada menos feliz que lo que se prometia su ilustre Caudillo, insertamos el siguiente documento, que creemos preciso para la ilustracion del público, sobre un suceso que se ha atraído por su importancia la atencion de toda la Europa.

IMPERIO AUSTRIACO.

Gaëllersdorf 7 de Julio de 1809.

Orden del dia del ejército austriaco.

En la batalla de ayer las tropas de la izquierda no han llenado las prevenciones que yo tenía un motivo para haber concebido de ellas, ni han executado todo lo que debió esperarse de su fuerza, y de su posicion ventajosa, segun la importancia de esta jornada. A estas tropas atribuimos el malogro, siendo la confusion general: la retirada se ha executado con demasiada prontitud, y sin el orden debido. Estoy muy poco satisfecho de la infanteria en general (excepto algunos cuerpos): muchos regimientos se pusieron en movimiento demasiado pronto, y rompieron el fuego sin motivo. En el fondo se comprimieron y apretaron de modo, que dispararon los unos sobre los otros. Los Señores Oficiales se esforzaron en vano para contener este desorden: los gritos de los soldados confundian las voces de sus gefes.

Si estos gefes hubiesen acostumbrado sus tropas al silencio,

y á la circunspeccion, no hubiera tenido lugar una confusion tan delinqüente.

El regimiento que en lo sucesivo se conduzca de este modo será diezclado, y el resto dispersado en los demás cuerpos: su Coronel será públicamente degradado, y los Oficiales arrojados vilipendiosamente del servicio. El grito de *al arma* entre los soldados será castigado con pena de muerte. De ningun modo obrarán sino por la voz del mando, ó por las señales del tambor. Los tambores se situarán en sus puestos, y de ningun modo con las músicas fuera del fuego; los Comandantes velarán para que el fuego no se empiece á una larga distancia del enemigo; esto produce el efecto de que sin un motivo se propague demasiado pronto á toda la línea.

El 5 por la tarde el regimiento de Argentau tomó tan malas disposiciones, que en su retirada superflua sobre Neusiedel, hizo fuego la segunda línea sobre la primera, y de aquí es que ocasionó un gran desórden. El regimiento de Hesse Homburgo no hizo mas que vagar sin tino ni concierto; otros gritaron *adelante* en parages donde no habia enemigo alguno, é hicieron fuego.

El General Riese se ha conducido muy mal cerca de Enzersdorf: el 6 no lo hallé á la cabeza de su division; mis órdenes de ataque no fueron obedecidas: este General será inmediatamente depuesto del servicio de S. M. Los Oficiales de los Estados mayores responderán de la pronta reunion de los dispersos. = Firmado. = Carlos, Generalísimo.

HOLANDA.

Amsterdam 2 de Agosto.

Véase en el artículo siguiente el lenguaje de los papeles franceses sobre los progresos de la grande expedicion de Portsmouth, y podrán deducirse consequencias muy agradables, á pesar del farrago de bravatas, quixotadas y mentiras con que está envuelta la verdad.

La aparicion de los Ingleses sobre nuestras costas, ha sido el origen de tres dias á esta parte de muchos rumores falsos y contradictorios.

Las noticias recibidas aquí del 30 anuncian que un convoy inglés de 150 buques de transporte, escoltado por algunos navíos de guerra, ha comparecido la víspera delante de la isla de Walcheren, á la altura de Dombourgo. El 30 por la tarde esta esquadra prosiguió su rumbo hácia Weer, al parecer con intencion de realizar su desembarco cerca del castillo de Haak. Creemos que el enemigo ha verificado su proyecto, porque se ha oido un fuerte cañoneo toda la tarde, y á la madrugada siguiente. Habiendo el enemigo ocupado la isla de Schouwen, no se han podido recibir noticias de este punto. Lo que nos hace creer que los Ingleses han ocupado igualmente la isla de Walcheren es que desde el Lunes por la mañana estas dos islas no responden á las señales.

Ahora sigue una interminable carretilla de fanfarronadas.

Del 3.

No hemos recibido noticias posteriores sobre la empresa del enemigo contra la Zelanda. Sabemos solamente que las ciudades de Flesinga y de Veer continúan defendiéndose.

Por lo que respeta á la esquadra francesa que estaba delante de Flesinga, es cierto que ha ocupado una posición, en la qual es difícil que sea atacada con ventaja.

Creemos, segun noticias, que esta esquadrilla, que era toda la gala de la actual Marina Napoleónica, está de mucho cuidado, sino ha muerto del todo, como es regular.

Del 4.

El Rey acaba de partir para Rotterdam, donde va á establecerse el Quartel general.

Por cercanos que estemos á la Zelanda, como que esta Provincia no está separada de nosotros mas que por un brazo de mar, no podemos sin embargo saber nada sobre la empresa de los Ingleses, porque tienen este estrecho cubierto de sus buques.

Del 5.

La Gazeta Real contiene el artículo siguiente.

La expedicion inglesa contra la Zelanda parece haber sido principalmente dirigida contra la esquadra de Flesinga.

Este es uno de los motivos, pero otros objetos de mucha mas importancia han influido para esta expedicion.

El Teniente General Bruce, que estaba encargado de de-

fender los fuertes de Zuid-Beverland hasta lo último, los ha entregado indignamente al enemigo, y se ha retirado á Berg-op-Zoom. S. M. lo ha despojado de todos sus cargos, y lo ha declarado incapaz de obtener empleo alguno.

Por esta relacion se infiere que los Ingleses han ocupado tranquilamente lo que han querido, y que ocupan fortalezas de consideracion en la costa de Holanda.

DINAMARCA.

Copenhague 29 de Julio.

En los dos Belts hay muchos buques ingleses, que al parecer son transportes de tropas para verificar algun desembarco.

E S P A Ñ A.

Jaen 23 de Agosto.

Parte del 19.

Nuestro ejército continúa aumentándose con la reunion de tropas que no cesan de llegar; pero todavía no han salido los estados de su fuerza, para poder saber exáctamente la pérdida que hemos tenido en la accion de Almonacid.

Los enemigos continúan sus movimientos en la Mancha, y sus partidas avanzadas han llegado hasta Almagro con el objeto de pedir raciones.

Del 20.

Los Franceses han entrado en Ciudad-Real en número de 600 hombres, y otra partida de 300 ha ocupado tambien á Almagro, sin duda con el objeto de abastecerse de víveres en todos los pueblos de su demarcacion, como lo han hecho en las invasiones pasadas, dexando arruinados á los infelices habitantes de la Mancha, que tienen que aprontarles á la fuerza las muchas raciones que piden, sin recibir el valor de ellas.

Del 22.

Segun los avisos recibidos hoy, el Quartel general de los enemigos está en Madrilejos, donde habia como unos 200 hombres, y por los demás pueblos de la Mancha están esparcidos

gruesos destacamentos de caballería, todo al mando del General Victor.

Nuestro ejército se aumenta con la continua reunion de los muchos dispersos.

Se han remitido á los puntos de la Sierra, por disposicion de esta Junta Superior de Gobierno, una porcion considerable de cartuchos, y no cesan de dirigirse víveres de todos los pueblos del Reyno, de modo que ya se halla nuestro ejército surtido abundantemente, y las gargantas bien guarnecidas; aunque pronto se adelantarán otra vez nuestras tropas á lo interior de la Mancha, para libertar á sus infelices habitantes de las duras contribuciones que les impone el tirano usurpador.

Córdoba 15 de Agosto.

Se avisa de Sevilla con fecha del 7 haber llegado á Ciudad-Rodrigo 15⁰ Ingleses y Portugueses, que unidos á las tropas del Duque del Parque, pondrán en mucho cuidado al enemigo viendo tan amenazada su izquierda. Hoy ha entrado en esta ciudad, con direccion á la Carolina, un brillante esquadron de caballería de Cazadores Francos; mañana esperamos otro: han pasado también los dias anteriores otro de Dragones de Lusitania y de la Maestranza de Ronda, y el tercer batallon de Voluntarios de Sevilla.

Cádiz 18 de Agosto.

Despues de la llegada de San Fulgencio, esperamos de un momento á otro una fragata procedente igualmente del Callado, y muy interesada en su cargo. Entran diariamente muchos fondos en barcos particulares, y la Patria tiene recursos para sostener una guerra, en que tanto interesa el decoro y la seguridad de la Nacion; recursos que le bastarian al tirano para concluir su proyecto de esclavitud.

Los batallones de Voluntarios de España han salido ya de esta plaza para el ejército, y ha entrado un regimiento de patriotas de Málaga.

Se asegura haberse ya publicado el bando por todos los pueblos de la costa, para que se presenten los solteros, viudos y casados sin hijos para la formacion del ejército de reserva, que

segun datos será de 300 hombres en estas Provincias.

Cartas fidedignas de Sevilla anuncian , que el armisticio de Znaim (que ha dado margen á tantas conjeturas y cavilidades) fue roto á los once dias por los Austriacos , que han batido completamente á los Franceses. Anhelamos la confirmacion y detalles de tan plausible noticia.

Al tiempo de entregar el original de este número hemos recibido por el parte de la Corte del 27 las siguientes noticias.

SEVILLA.

Acaba de recibir el Gobierno supremo por un correo extraordinario , que ha llegado de Hungría , las noticias de oficio siguientes sobre el Austria , y sus relaciones con la Francia en 19 de Julio.

»Las acciones desde el 4 al 12 de Julio dexaron en esqueleto los exércitos de Bonaparte que rodean á Viena. Los austriacos tienen en su poder 400 prisioneros Franceses ; y por mas que estos tengan tambien otros muchos prisioneros Austriacos , resulta siempre que la campaña ha estado muy lejos de ser tan favorable á nuestros enemigos , como lo cuentan en sus boletines. El Emperador Francisco ha desaprobado el armisticio de Znaim , dando á conocer del modo mas solemne su desagrado ; en lo qual ha seguido la opinion general de Alemania , que mira aquel tratado con el mayor descontento. Se espera por consiguiente de un momento á otro la renovacion de las hostilidades ; y para ellas , mientras el exército francés ni ha recibido ni puede recibir grandes refuerzos , el Emperador de Austria se presentará al frente del suyo , aumentándolo con 700 hombres.»

En la gazeta extraordinaria del Comercio de Cádiz , del 25 próximo pasado , se leen los avisos siguientes , que se copian aquí para satisfaccion del público.

»Ayer 24 en la tarde llegó expreso al Cónsul de S. M. B. en esta ciudad con pliegos de Gibraltar , refiriéndose al paquete llegado de Palermo en doce dias , con la plausible no-

ticia de haberse unido el Archiduque Juan al Príncipe Carlos, y haber tenido el 29 de Julio pasado una sangrienta accion, en la que fueron derrotados los Franceses de tal modo, que han tenido que evacuar á Viena y sus inmediaciones. Se regula la pérdida de una y otra parte en 600 hombres."

"Por un buque inglés llegado ayer de Belfast en diez y siete dias, se sabe que la grande expedicion inglesa ocupó á Flesinga, donde fue recibida con aplauso."

Y en carta confidencial de sugeto de la mayor seguridad se nos dice lo siguiente.

Se firmó el armisticio de Znaim el dia 12 de Julio: se ratificó por el Archiduque Carlos el 19. Fue desaprobado, y suspendido del mando el Archiduque por el Emperador el 21: no existia ya semejante tratado el 22. Setenta y cinco ú ochenta mil hombres de la insurreccion húngara verificaron su reunion poco dias despues, y la batalla decisiva y por siempre memorable tuvo lugar el 29. Esta accion ha sido mandada por el Emperador en persona. Esto es lo que á punto fixo se sabe.

La pérdida de los Franceses ha sido espantosa; y aunque los Austriacos han tenido mucha, además de no ser comparable, tienen exércitos de consideracion en el momento mismo en que el tirano está quasi aniquilado, y sus pueblos y sus aliados fatigados é imposibilitados. En los hospitales de Viena y en sus inmediaciones se contaban 600 heridos franceses de resultas de las batallas de Esling, Wagram, y esta última.

El cálculo prudente, que se ha sacado con imparcialidad en Francia mismo, es que desde 1803 hasta el Agosto de 1809 han perecido entre muertos y prisioneros, inclusa la guerra de España, 270 oficiales, que comprehenden 4 millones y medio de soldados, segun el cálculo conocido de 15 soldados por oficial. Calcúlese igual pérdida entre las diferentes Potencias que han peleado contra la Francia, y resultan 9 millones y 520 hombres sacrificados á la ambicion y al orgullo del asesino de la Europa. ¿Y aun existe este monstruo?

El Empezinado hace muchos progresos en Castilla. Su partida se enriquece, y se aumenta considerablemente. Ultimamen-

te ha pillado 80 carros de equipages, y hasta algunos cargados de colchones.

Parece que los Franceses empiezan á apartar la vista de Madrid. Su Quartel general y sus enfermos están en Guadalupe, quizá con animo de retirarse por Sigüenza.

CATALUÑA.

Tarragona 28 de Agosto.

El Señor Blake salió ayer mañana de Vich para Olot, donde reúne la mayor parte de sus fuerzas, y parece intenta verificar el ataque por aquel punto; pero esto no pasa de un cálculo, porque la reserva y la prudencia de este General no permiten se trasluzca ninguno de sus proyectos.

Los enemigos han evacuado los pueblos de San Feliu, Palamós y demás que ocupaban en la costa de levante, reuniéndose todos sobre Gerona, cuya plaza baten en brecha con 10 formidables baterías, y se dice tienen ya dos practicables para 30 hombres de frente; pero el valor inimitable de aquella guarnición y vecindario, en vez de desmayar á la vista de tantos peligros, redobla sus esfuerzos, y han resuelto sepultarse entre las ruinas de la Patria, antes que acceder á ningun tratado ni acomodamiento. Se nos asegura que han tapiado todas las bocas calles inmediatas á las brechas, dexando solo un boqueron abierto con una fuerte batería, facilitando la comunicacion por todas las casas para disputar el terreno palmo por palmo. Es regular no llegue este extremo; y que el digno Caudillo, que tenemos al frente de nuestras tropas, logre escarmentar al enemigo, y salvar esta heroica ciudad, cuya defensa será el mejor ornamento de la historia de nuestros días.

Manresa 24 de Agosto.

Esta tarde ha salido de aquí nuestro dignísimo General. Se cree que dirige sus miras á la defensa de la inmortal Gerona, y esperamos muy en breve los felices resultados de esta expedición.

Lérida 21 de Agosto.

El día 15 del corriente los Franceses celebraron en Barcelona los dias del Corso, y por la noche hubo bayle, al que con-

currieron los oficiales y favoritos. Los Ingleses, como amigos de corazon del Gran Napoleon, quisieron tener parte en la fiesta de aquel dia, y mostraron la satisfaccion que les cabia con algunas descargas de bala rasa que hizo uno de los buques que están delante del puerto; el que tomó tan bien la puntería contra el edificio en donde se hacia el bayle, que tuvo que pararse, y escaparse los danzarines, para libertarse de aquella lluvia de confites tan extraordinarios.

Del 24.

No se observa movimiento alguno en los enemigos de Aragon.

Cervera 24 de Agosto.

El célebre *Journal du soir* trae la batalla de Talavera. Dice que la ganaron completamente los Franceses contra un Gefe de insurgentes que se llama Cuesta: que esta accion ha decidido la suerte del Rey Josef (en esto si que no se engaña); y que los Franceses perdieron muy poca gente, al paso que á los insurgentes solo les quedaron 50 hombres escasos, y estos dispersos.

¡Cáspita, que batalla tan famosa! ¡soberbia noticia para la abeja de Barcelona! Con ella puede hártarse de miel, para dulcificar la acrimonia que habrá causado á los gabachos la ocupacion de la isla de Walcheren, y la presencia de la expedicion inglesa.

¡Estúpidos y miserables esclavos, pronto vereis los resultados de una batalla que os dice vuestro tirano haber sido tan favorable á vuestras armas! El Gefe de insurgentes se prepara para abatir segunda vez vuestro orgullo en los famosos campos de Castilla; y si la suerte de las águilas francesas no es mas feliz que en las memorables jornadas del 27 y 28, ya podeis comenzar á preveniros para sufrir los horrores de la mas cruel y justa venganza de una Nacion tan vilmente ultrajada.

Del 25.

Avisan de Manresa con fecha del 23 que llegó allí aquel mismo dia nuestro dignísimo General con 700 hombres, y que la mañana siguiente saldria con direccion á Gerona. Con esta division y las demás tropas que van reuniéndose, se formará un cuerpo de cerca de 2000 hombres.

Esta noche llega un parque de artillería compuesto de 12 piezas, esto es, 4 de á 8, 4 de á 4, y 4 obuses.

Mataró 25 de Agosto.

Nos dicen de Hostalrich que van acercándose las tropas, y sabemos de positivo que 300 infantes y 300 caballos llegarán hoy á San Celoni. Nos hablan del fuego de Gerona de ayer y de hoy, que desde esta oímos tambien.

Del 26.

Una carta del 21 de aquella plaza expresa, que con los esfuerzos que les han entrado no temen á todos los Franceses sitiadores; no dudando que, ó morirán todos allí, ó habrán de levantar el sitio. — Otra de un Oficial de la guarnicion dice, que desde que se les ha participado de oficio que van á ser socorridos, es tal el ánimo que han cobrado los nuestros, que no les hace la menor mella la brecha que han abierto los enemigos en la muralla de la ciudad. Están ya prevenidos de cortaduras, fosos y contrafosos, con una batería de quatro cañones de á 24 al frente, y otras dos en cada lado de quatro piezas cada una. La division de tropas que ayer noche estaba en San Celoni ha entrado hoy en Arbucias. Los de Hostalrich habian tenido la satisfaccion de creer que se alojarian en su pueblo, como que lo tenian todo prevenido.

El incomparable Gobernador de Gerona llenó de contento á su guarnicion y habitantes, quando exclamó con aquella firmeza propia de él: *Defenderé la ciudad calle por calle.*

Nos aseguran que se lee en la Gazeta de Génova la entrada de los Austriacos en Munich, con una pérdida crecidísima de gabachos; y tambien que en el puerto de Cette habian visto un convoy que se suponía destinado á Barcelona.

Los Franceses se replegan, y temen ya ser atacados; pero su fuego contra la plaza de Gerona es tan horroroso, que jamás lo habiamos oido tan claro y seguido como en estos dos últimos dias.

Del 28.

Ayer hasta la noche se oyeron los tiros de Gerona. Esperamos con ansia el ataque contra los sitiadores, para libertar á aquella benemérita ciudad.

Valencia 5 de Setiembre.

Todos los preparativos de nuestros ejércitos, y el aspecto político de la Nación, nos hacen creer que estamos muy próximos á una crisis muy favorable, y á una de aquellas grandes decisiones en los destinos de un pueblo, que perpetúan el siglo.

Sabemos que tenemos Soldados capaces de responder á la confianza de la Patria; y no ignoramos que los medios que servían de pábulo á la ambicion y al orgullo del tirano se han debilitado hasta un punto, que no se descubre muy fácil la reorganizacion. Las últimas ventajas conseguidas por la Austria han hecho desaparecer lo formidable de las fuerzas de Bonaparte, y le privan de su preponderancia comparadas con las que le quedan á aquel Imperio.

Los últimos sucesos militares de España han reducido considerablemente los ejércitos del usurpador; y un esfuerzo de menos entidad que los que en el año anterior anonadaron estas gavillas, puede confinarlos en los Pirineos, ó hacerles repasar estas cordilleras. Todo debemos esperar de la inteligencia de nuestros Generales, y del valor de nuestras tropas.

El 30 de Agosto último falleció en esta Ciudad, á los 46 años de su edad, el M. R. P. M. Fr. Antonio Cardona, Prior del Convento del Cármen Calzado de la misma, Doctor en Sagrada Teología, Vicario Provincial de esta Provincia, Calificador del Santo Oficio, y Vocal de la Junta Superior de Observacion y Defensa de este Reyno, de la Eclesiástica, y de la de Hacienda.

La naturaleza habia dotado á este virtuoso y benemérito individuo, de prendas que harán siempre preciosa su memoria.

Su carácter era suave, moderado y siempre igual: en su semblante brillaba el candor de la inocencia, y la sanidad de un corazon que jamás conoció la malicia: de sus labios manaban las palabras puras, como el corazon de donde salian: si decia su parecer, era con razones breves y sencillas, pero nerviosas: si era necesario esforzarlas, la Lógica y la Oratoria le prestaban toda la fuerza de sus armas, pero sin alteracion ni desentono. El amor de la Patria se explicaba en él con una prontitud siempre dispuesta á hacer quanto su bien pedia, quanto la

Junta le ordenaba, sin calcular para ello mas que su fuerza moral, y el deseo de ser útil. Este amor de la Patria le arrancó de la quietud del Claustro, para engolfarle en el tropel de los negocios públicos en el furor de su primer huracan. La Patria le ordena pasar á Sevilla en una estacion calurosa, y casi mortal, para su temperamento sanguíneo y exuberante: él obedece, cumple su mision, vuelve, da cuenta de ella á la Junta, y casi desde la Junta misma desciende al sepulcro.

¡Alma pura! ¡Compañero estimable! La Patria y la Junta han perdido en tí un apoyo: la Patria y la Junta bendicen tu memoria, y te dan un testimonio tan sencillo como sublime de su amor, bañando con sus lágrimas la tumba en que reposas. Valencia 1 de Setiembre de 1809. = José Caro. = Fr. Joaquín, Arzobispo de Valencia. = Vicente Cano Manuel. = Pablo Rincon, Vocal Secretario.

El Señor D. Martin de Garay con fecha de 23 de Agosto comunica á esta Junta Superior de Observacion y Defensa la Real orden que sigue.

„Excmo. Señor: Se ha enterado con complacencia la Junta Suprema Gubernativa del Reyno de que esa Superior, deseando pagar el tributo de gratitud y aprecio debido á los Vocales que han fallecido desde su ereccion, ha resultado se celebre por ellos todos los años un solemne Aniversario al dia siguiente al consagrado para la memoria de los Patriotas mártires del 2 de Mayo: mientras haya patriotismo y amor al nombre español será grata su memoria, y digna de la atencion del Gobierno.”

Lo que se noticia al público para que le conste la aprobacion de S. M. Valencia 3 de Setiembre de 1809. = D. orden de la Junta Superior de Observacion y Defensa de este Reyno. = Pablo Rincon, Vocal Secretario.